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El objetivo de este proyecto consiste en analizar la percepción de los estudiantes de varias asignaturas del Grado en Administración

y Dirección de Empresas de la Facultad de Economía y Empresa acerca de la metodología de aprendizaje basada en el trabajo en

equipo. Actualmente, con el Espacio Europeo de Educación Superior, la mayor parte de las asignaturas establecen trabajos en equipo

como parte de la evaluación continua, ya que es una de las competencias transversales que se requiere que desarrollen, siendo de

especial relevancia en el ámbito empresarial. Por tanto, pretendemos detectar la utilidad percibida por estos estudiantes a la hora de

realizar trabajos en grupo. Asimismo analizaremos cómo perciben el trabajo de sus compañeros, la labor desempeñada y la

calificación obtenida. Finalmente pretendemos descubrir posibles problemas en el desarrollo de esta tarea.
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5 - Rellene, de forma esquemática, los siguientes campos a modo de ficha-resumen
Otras fuentes de

financiación sin

detallar cuantía

Ninguna

Tipo de proyecto

(Experiencia, Estudio

o Desarrollo)

Estudio

Contexto de

aplicación/Público

objetivo

(titulación,curso...)

Grado en Administración y Dirección de Empresas (ADE), Grado Derecho-ADE (DADE) y Grado en

Finanzas y Contabilidad (FICO) de la Universidad de Zaragoza.

Cursos 2º, 3º y 4º en ADE. Curso 3º en DADE. Curso 3º en FICO.

Curso académico en

que se empezó a

aplicar este proyecto

Curso 2017/2018

Interés y oportunidad

para la

institución/titulación

Estudiar la efectividad de diferentes métodos de trabajo en equip en el proceso de enseñanza-aprendizaje y

en el sistema de evaluación.

Métodos/Técnicas/Acti

vidades utilizadas

Realización de encuestas, posterior tratamiento y análisis de los datos mediante hojas de cálculo Excel.

Tecnologías utilizadas Hoja de cálculo

Tipo de innovación

introducida: qué

soluciones nuevas o

creativas desarrolla

Dado la información que nos consta, es la primera vez que se realiza este estudio en el contexto descrito,

detectándose aspectos a mejorar en la realización de los trabajos en equipo de las diferentes titulaciones.

Impacto del proyecto Comprobar el grado de eficiencia del trabajo en grupo como actividad formativa en el sistema de

evaluación continua.

Características que lo

hacen sostenible

Se puede reproducir a otros cursos, incorporando aquellas deficiencias detectadas, así como a otras

asignaturas y grados en los que el trabajo en grupo figure como método de aprendizaje en la evaluación

continua.

Posible aplicación a

otras áreas de

conocimiento

Este proyecto es aplicable a cualquier área de conocimiento.
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6 - Contexto del proyecto
Necesidad a la que responde el proyecto, mejoras obtenidas respecto al estado del arte, conocimiento que se genera.

Una de las competencias transversales que se exige superar en la mayor parte de las titulaciones en el actual sistema de educación

universitaria, contextualizado en el Espacio Europeo de Educación Superior (EEES), y concretamente en los grados en

Administración y Dirección de Empresas (ADE), Derecho-ADE y Finanzas y Contabilidad (FICO) de la Facultad de Economía y

Empresa de la Universidad de Zaragoza es la capacidad de trabajar en equipo. Por tanto, se considera de gran relevancia estudiar la

percepción del estudiante acerca de su utilidad, así como la percepción de su alcance. Hay que tener en cuenta que el entorno

empresarial es muy propicio para el desempeño de este tipo de actividad, por lo que es esencial que los estudiantes trabajen y

alcancen esta competencia a lo largo de la titulación. Adicionalmente, los estudiantes han manifestado diferentes problemas en el

desarrollo de los trabajos grupales, lo que ha permitido detectar diversas deficiencias en este método de aprendizaje, y establecer

mecanismos de mejora para el futuro desarrollo de trabajos en equipo en las diferentes titulaciones.
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7 - Objetivos iniciales del proyecto
Qué se pretendía obtener cuando se solicitó el proyecto.

1.- Conocer la utilidad percibida por el estudiante de diversas asignaturas del Grado en Administración y Dirección de Empresas de

la Facultad de Economía y Empresa acerca del trabajo en equipo. Posteriormente ampliamos el campo de estudio incorporando dos

asignaturas, una impartida en el grado de FICO y otra en el grado de DADE. 2.-Detectar los problemas a mejorar en este proceso

para que los estudiantes alcancen de manera satisfactoria esta competencia. 3.-Conocer la percepción del estudiante sobre el

desempeño de sus compañeros en esta labor. 4.-Detectar posibles diferencias según la modalidad del trabajo en equipo a desarrollar.

4



8 - Métodos de estudio/experimentación y trabajo de campo
Métodos/técnicas utilizadas, características de la muestra, actividades realizadas por los estudiantes y el equipo, calendario de actividades.

El método empleado ha sido la difusión de una encuesta a estudiantes de diversas asignaturas y cursos de los grados en ADE, DADE

y FICO de la Facultad de Economía y Empresa. Aunque la encuesta ha sido respondida en las asignaturas en las que los miembros

del equipo de trabajo imparten docencia, en las que el trabajo en equipo forma parte del proceso de evaluación, la encuesta incluye

tanto preguntas referidas al trabajo en grupo de las asignaturas analizadas como al resto de asignaturas de la titulación. En concreto,

en los cursos 2º, 3º y 4º de ADE se ha facilitado la encuesta en las asignaturas de Análisis y Valoración de las Operaciones

Financieras (2º curso), Dirección Financiera y Gestión de Riesgos Financieros de 3º, y Gestión de Tesorería de 4º. Respecto a

DADE, la difusión se realizaó en la asignatura Análisis y Valoración de las Operaciones Financieras de 3º. Por último, en la grado

de FICO la encuesta se difundió en la asignatura Gestión Financiera de 3º de FICO. A partir de esta encuesta se ha conocido la

opinión de los estudiantes acerca de las cuestiones planteadas en los objetivos del proyecto. Respecto al calendario de actividades

desarrollado, al inicio del curso se definió la muestra a analizar por grado, curso, asignatura y semestre, y se desarrolló la encuesta.

La encuesta se difundió entre los estudiantes al final de cada semestre; es decir, una vez terminados los diferentes trabajos en equipo

a realizar. En concreto, la muestra está compuesta por un total de 320 alumnos encuestados. Finalmente, durante los dos últimos

meses, se ha realizado el procesamiento de la información y se han formulado las conclusiones.
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9 - Conclusiones del proyecto
Conclusiones:lecciones aprendidas, impacto. 

Este proyecto analiza la percepción de los estudiantes de los grados en ADE, DADE y FICO de la Facultad de Economía y Empresa

(UZ) acerca de la metodología de aprendizaje basada en el trabajo en equipo, la cual forma parte de la evaluación continua en el

marco universitario del EEES. El estudio se ha realizado sobre una muestra total de 320 estudiantes. Con los resultados se han

detectado aspectos positivos, diferentes necesidades de mejora, y propuestas concretas para lograr la mejora en el proceso de

enseñanza-aprendizaje. En primer lugar, los alumnos consideran que los trabajos en equipo son útiles, valorándolos con un 4,67 en

una escala del 1 al 7. Además, el 75% de los alumnos encuestados considera que la realización de trabajos en grupo ayuda a aprobar

las asignaturas del grado, mientras que solamente el 21% no lo considera útil. Se observan ciertas diferencias entre titulaciones, ya

que los estudiantes de Derecho-ADE tienen la percepción de una menor utilidad de los trabajos en equipo que los estudiantes de

ADE, dado que les resulta muy difícil encontrar tiempo en común para trabajar en equipo fuera de las clases regladas. Es destacable

también la reflexión planteada por algunos alumnos en cuanto a que el trabajo en equipo ayuda a aprobar las asignaturas; sin

embargo, dificulta la posibilidad de obtener altas calificaciones a los alumnos que obtienen buenas notas en los exámenes

individuales. Respecto al tamaño de los equipos, los estudiantes opinan que el número idóneo de participantes por equipo debe de

ser de tres o cuatro personas. Como principal problema detectado destaca que los alumnos consideran que no todos los componentes

del grupo participan de manera similar. Además, los alumnos se dividen el trabajo en diferentes tareas y desconocen las partes

desarrolladas por el resto de sus compañeros. No obstante, algunos finalmente revisan lo realizado por el resto de los compañeros.

Esto implica que los alumnos no conocen la evolución y el desarrollo del trabajo, y cerca del 40% de los encuestados detecta que los

trabajos presentan inconsistencias por la ausencia de cohesión entre las partes desarrolladas por separado. Este hecho es

especialmente significativo en las asignaturas de Dirección Financiera y Estados Financieros, ya que en ambas se realiza un trabajo a

lo largo de todo el semestre, englobando todos los contenidos de la materia. Por el contrario, los estudiantes coinciden en que la

formación de grupos siguiendo las exigencias del profesor es el problema menos importante.Como aspecto positivo destaca que más

de un 69% de los encuestados considera suficiente el apoyo prestado por el profesor para realizar los trabajos en equipo. Finalmente,

como principal sugerencia de mejora se hace hincapié en la necesidad de evitar el solapamiento en las fechas de entrega de trabajos

de varias asignaturas o con otras pruebas de evaluación.
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10 - Continuidad y Expansión
Transferibilidad (que sirva como modelo para otros contextos), Sostenibilidad (que pueda mantenerse por sí mismo), Difusión realizada.

Los resultados de este proyecto se prevé difundirlos en Jornadas de Innovación Docente y, a ser posible, en alguna publicación de

ámbito docente. Este proyecto se puede repetir en futuros cursos en las mismas asignaturas y hacerlo extensible a cualquier grado y

asignatura, de cualquier curso, en los que el trabajo en equipo sea uno de los métodos de enseñanza-aprendizaje elegidos, y éste

forme parte del sistema de evaluación.
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11 - Resultados del proyecto indicando si son acordes con los objetivos planteados en la propuesta y 
cómo se han comprobado 

 
En este apartado se muestran los resultados obtenidos en el análisis. En primer lugar se describe la muestra objeto de 

estudio. Como se puede observar en la Tabla 1, la muestra está compuesta por un total de 320 alumnos encuestados. Entre 

estos, 26 alumnos corresponden a la asignatura Gestión de Tesorería de 4º de ADE, 70 alumnos a Dirección Financiera de 3º 

de ADE, 121 alumnos a Gestión de Riesgos Financieros (GRF) de 3º de ADE, 23 alumnos a Estados Financieros de 2º de 

ADE, 20 alumnos a Análisis y Valoración de las Operaciones Financieras (AVOF) de 2º de ADE, 43 alumnos a Análisis y 

Valoración de las Operaciones Financieras (AVOF) de 3º de DADE, y 17 alumnos a Gestión Financiera de 3º de FICO. 

 
Tabla 1: Alumnos encuestados por asignatura, curso y titulación. 

Curso Asignatura, grado Nº encuestados 
4º Gestión de Tesorería, ADE 26 
3º Dirección financiera, ADE 70 
3º GRF, ADE 121 
2º Estados Financieros, ADE 23 
2º AVOF, ADE 20 
3º AVOF, DADE 43 
3º Gestión financiera, FICO 17 

 
Total 320 

 
A continuación, en la Tabla 2, se muestra la encuesta elaborada. En ella podemos observar que las preguntas hacen 

referencia tanto a la opinión del trabajo en equipo en la titulación, como al trabajo en equipo realizado en cada una de las 

asignaturas analizadas. La encuesta se compone de 28 preguntas, entre las que se encuentran preguntas tipo likert (preguntas 

1, 2 y 27), preguntas de respuesta positiva-negativa (preguntas 3 a 8 y 23 a 26), preguntas para ordenar problemas por 

importancia (preguntas 9 a 14), preguntas de selección de respuestas (17-21) y preguntas abiertas (preguntas 15,16, 22, 28). 
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Tabla 2. Modelo de encuesta realizada para cada una de las asignaturas objeto de estudio. 

Encuesta de opinión anónima sobre la percepción de los trabajos en grupo. 
1. Valora la utilidad de los trabajos en grupo en el grado del 1 al 7 (1 mínima utilidad-7 máxima 

utilidad) 
2. Valora la utilidad del trabajo en grupo de la asignatura ASIGNATURA X (1 mínima utilidad-7 

máxima utilidad) 
3. ¿Crees que la realización de un trabajo en grupo ayuda a aprobar las asignaturas del grado? SI 

NO 
4. ¿Crees que la realización de un trabajo en grupo ayuda a aprobar la asignatura ASIGNATURA 

X? SI NO 
5. ¿Consideras que en los trabajos en grupo del grado todos los compañeros participan de manera 

similar al trabajo? SI NO 
6. ¿Consideras que en el trabajo en grupo de ASIGNATURA X todos los compañeros participan de 

manera similar al trabajo? SI NO 
7. ¿Crees que algunos componentes del grupo generalmente trabajan de manera más significativa?  

SI NO 
8. ¿Crees que algunos componentes del grupo han trabajado de manera más significativa en el 

trabajo de la ASIGNATURA X?  SI NO 
En la lista siguiente se enumeran diversos problemas que pueden surgir en el desarrollo de un trabajo en 
grupo, enuméralos según su orden de importancia y frecuencia con la que te has encontrado con ellos del 
1 al 6 (1 correspondería al problema menos importante, 6 al más importante) 

9. Es difícil la formación de un grupo con las características que pide el profesor. 
10. El grupo necesita bastante tiempo para organizarse: pensar la idea, comenzar a trabajar y 

realizar el reparto de tareas. 
11. En el grupo hay personas que trabajan menos o su implicación es menor. 
12. El trabajo no es realizado de manera conjunta por los componentes del grupo, lo que conlleva a 

que cada componente realice una parte que el resto desconoce. 
13. Si se produce el caso anterior, cada componente no se encarga de revisar lo realizado por el 

resto de compañero, dando lugar a inconsistencias en el trabajo. 
14. Es más difícil trabajar en grupos de más 4 personas. 
15. Indica el número de participantes que deberían tener los grupos según tu opinión: 
16. Enumera otros problemas habituales en la realización de trabajos en grupo: 

En la lista siguiente se enumeran diversos problemas que pueden surgir en el desarrollo de un trabajo en 
grupo, selecciona aquellos que han surgido en el desarrollo del trabajo en grupo de la ASIGNATURA X: 

17. Es difícil la formación de un grupo con las características que pide el profesor. 
18. El grupo necesita bastante tiempo para organizarse: pensar la idea, comenzar a trabajar y 

realizar el reparto de tareas. 
19. En el grupo hay personas que trabajan menos o su implicación es menor. 
20. El trabajo no es realizado de manera conjunta por los componentes del grupo, lo que conlleva a 

que cada componente realice una parte que el resto desconoce. 
21. Si se produce el caso anterior, cada componente no se encarga de revisar lo realizado por el 

resto de compañero, dando lugar a inconsistencias en el trabajo. 
22. Enumera problemas habituales en la realización del trabajo de la ASIGNATURA X: 
23. ¿El profesor presta apoyo suficiente en la realización de trabajos en grupo en las diferentes 

asignaturas del grado? SI NO 
24. ¿El profesor presta apoyo suficiente en la realización del trabajo en grupo de la ASIGNATURA 

X ? SI NO 
25. ¿Estás satisfecho con la labor desempeñada en los trabajos realizados? SI NO 
26. ¿Estás satisfecho con la labor desempeñada en el trabajo realizado en la ASIGNATURA X ?  
27. SI NO 
28. ¿Crees que existe correlación entre el trabajo realizado y la nota percibida en los trabajos en 

grupo de las diferentes asignaturas del grado?  
                                   Muy poca   Poca    Bastante   Mucho  Completamente 

29. Comentarios, sugerencias de mejora para la realización de trabajos en grupo: 
Gracias por tu participación. 

Nota: ASIGNATURA X se refiere a cada una de las asignaturas analizadas en el estudio; Gestión de Tesorería, Dirección 
Financiera, Gestión de Riesgos Financieros, Estados Financieros, Análisis y Valoración de las Operaciones Financieras de ADE y 
DADE, y Gestión Financiera. 
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A continuación se muestran los resultados por bloques de preguntas y por asignatura. En la Tabla 3 se recogen las 

respuestas de las dos primeras preguntas realizadas. Respecto a la utilidad que reporta a los alumnos la realización de trabajos en 

grupo en las asignaturas del grado, en términos generales, la media de las respuestas obtenidas por los 320 alumnos encuestados 

alcanza un valor de 4,67 en una escala del 1 al 7. Respecto a la pregunta 2; es decir, la utilidad de los trabajos realizados en las 

asignaturas analizadas, los resultados son superiores al obtenido en términos generales, alcanzando un valor de 4,93 sobre 7, 

equivalente a un notable (7 sobre 10 puntos). Cabría destacar que las respuestas de los alumnos de la doble titulación Derecho-

ADE en estas dos preguntas muestran un valor inferior al 4 sobre 7, tanto a nivel general de grado, como de la asignatura de 

AVOF, lo que demuestra el mayor grado de exigencia de estos estudiantes. 

Tabla 3. Resultados de las preguntas 1 y 2 por asignatura y total. 
 

Nº 

Gestión de 
Tesorería 

ADE 

Dirección 
financiera, 

ADE 
GRF 
ADE 

Estados 
Financieros 

ADE 
AVOF, 
ADE 

AVOF, 
DADE 

Gestión 
financiera, 

FICO Total 
1 4.64 4.51 4.54 4.92 4.89 3.88 5.32 4.67 
2 4.87 5.44 5.17 4.77 4.37 3.93 5.94 4.93 

 

En la Tabla 4 se muestran los resultados de las preguntas 3 a 8.  Se observa como el 75% de todos los alumnos 

encuestados considera que la realización de trabajos en grupo ayuda a aprobar las asignaturas del grado, mientras que solamente 

el 21% de ellos considera que esto no es así (pregunta nº 3). Sin embargo, el porcentaje de alumnos que considera que la 

realización de trabajos en equipo les ayuda a aprobar las asignaturas analizadas en este proyecto desciende hasta el 65% (pregunta 

nº 4). Asimismo, se pone de manifiesto de nuevo una importante diferencia en los alumnos de DADE, dado que menos de un 50% 

de los mismos considera que la realización de trabajos en equipo les ayuda a superar el grado o la asignatura concreta sobre la que 

se les pregunta; en concreto, un 47% y un 33% respectivamente. En relación con la pregunta 5, el único resultado reseñable es el 

que indica que el 23% de  los alumnos  encuestados considera que todos los componentes del grupo participan de manera similar 

en la realización de los trabajos en equipo, frente a un elevado 73% que manifiesta discrepancias en la implicación de los 

miembros. Sin embargo, la respuesta afirmativa de esta misma pregunta focalizada a cada una de las asignaturas analizadas se 

eleva hasta el 63% (pregunta 6). Destaca el alto porcentaje de alumnos que afirman que todos trabajan igual en la asignatura de 

Gestión de Tesorería en ADE, que asciende hasta el 96%. Los alumnos de DADE también contestan en un alto porcentaje 

afirmativamente (67%), manifestando que han participado de manera equitativa al realizar los trabajos en grupo de la asignatura 

AVOF. Estas respuestas pueden deberse a que estos alumnos son estudiantes de último curso de grado o de una doble titulación, 

mostrando más madurez en la toma de decisiones y el reparto de tareas. Respecto a la pregunta 7, el 84% de los alumnos 

considera que algunos componentes del grupo generalmente trabajan de manera más significativa que los demás en los trabajos 

del grado. Se debe resaltar la respuesta a esta pregunta de los alumnos que cursan AVOF en ADE, en la que el 100% afirma la 

existencia de esta discrepancia. Sin embargo al contestar esta misma cuestión, pero referida a las asignaturas analizadas (pregunta 

número 8), el porcentaje de alumnos que ha respondido afirmativamente se reduce al 43%, siendo el 53% los que consideran lo 

contrario.  
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Tabla 4. Resultados preguntas 3 a 8 por asignatura y total. 
 

 
Gestión de Tesorería, ADE Dirección financiera, ADE 

Nº SI NO ns/nc SI NO ns/nc 
3 85% 15% 0% 59% 30% 11% 
4 85% 15% 0% 64% 24% 12% 
5 31% 69% 0% 22% 66% 12% 
6 96% 4% 0% 48% 39% 13% 
7 85% 15% 0% 73% 16% 11% 
8 35% 65% 0% 54% 35% 11% 

 
GRF, ADE Estados Financieros, ADE 

Nº SI NO ns/nc SI NO ns/nc 
3 71% 16% 13% 83% 17% 0% 
4 65% 22% 13% 70% 30% 0% 
5 17% 70% 13% 30% 70% 0% 
6 57% 29% 14% 65% 35% 0% 
7 73% 13% 14% 87% 13% 0% 
8 45% 40% 15% 57% 43% 0% 

 
AVOF, ADE AVOF, DADE 

Nº SI NO ns/nc SI NO ns/nc 
3 90% 5% 5% 47% 53% 0% 
4 50% 45% 5% 33% 65% 2% 
5 10% 85% 5% 33% 67% 0% 
6 60% 40% 0% 67% 30% 2% 
7 100% 0% 0% 86% 14% 0% 
8 20% 80% 0% 26% 70% 5% 

 
Gestión financiera, FICO RESUMEN, TOTAL 

Nº SI NO ns/nc SI NO ns/nc 
3 88% 12% 0% 75% 21% 4% 
4 88% 13% 0% 65% 31% 4% 
5 18% 82% 0% 23% 73% 4% 
6 47% 53% 0% 63% 33% 4% 
7 82% 18% 0% 84% 13% 3% 
8 65% 35% 0% 43% 53% 4% 

 
En la Tabla 5 se muestran los resultados de las preguntas 9 a 14. En estas preguntas, los alumnos podían indicar distintos 

problemas a los que se enfrentan a la hora de realizar un trabajo en grupo: dificultades en la formación del grupo (pregunta 9), 

problemas de organización (pregunta 10), distinto grado de implicación de los componentes (pregunta 11), el trabajo no se realiza 

de forma conjunta (pregunta 12), inconsistencias en el trabajo (pregunta 13), o dificultades de trabajar con grupos grandes 

(pregunta 14).  

Como se observa en la Tabla 5, el problema que obtiene una media más alta, en un escala de 1 a 6, es la distinta 

implicación de los componentes del grupo. También otros problemas que obtienen una media superior a 4 son la no realización 

conjunta del trabajo por los distintos miembros, y la falta de consistencia en el mismo por la ausencia de una revisión conjunta. 

Por otro lado, los alumnos encuestados dan menos importancia al problema de formar el grupo con las características exigidas por 

el profesor, obteniendo una media inferior a 2.  
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Si nos centramos en los problemas por asignaturas, los resultados son muy similares a los problemas que se encuentran 

de manera general. Los alumnos de las asignaturas de Gestión Financiera, AVOF (de los grados en ADE y DADE) y GRF 

coinciden en que el mayor problema es la distinta implicación por parte de los miembros del grupo. Los alumnos de Estados 

financieros y Dirección Financiera encuentran como principal problema la no realización conjunta del trabajo por todos los 

componentes, lo que conlleva que cada uno realice una parte que el resto desconoce. Finalmente, los alumnos de Gestión de 

Tesorería destacan la inconsistencia en los trabajos por falta de revisión entre los miembros del grupo. Todos los estudiantes de 

las asignaturas analizadas coinciden en que la formación de grupos siguiendo las exigencias del profesor es el problema menos 

importante de todos los indicados en este bloque. 

Tabla 5. Resultados preguntas 9 a 14 por asignatura y total. 
 

Nº 

Gestión de 
Tesorería, 

ADE 

Dirección 
financiera, 

ADE 
GRF 
ADE 

Estados 
Financieros, 

ADE 
AVOF, 
ADE 

AVOF, 
DADE 

Gestión 
financiera, 

FICO Total 

9 1.65 1.87 2.05 1.88 2.05 2.47 1.38 1.98 

10 3.58 3.72 3.46 3.18 3.45 3.81 3.47 3.52 

11 4.08 4.26 4.43 4.06 4.45 4.44 4.71 4.35 

12 4.04 4.33 4.15 4.24 4.15 3.53 3.88 4.05 

13 4.19 4.15 3.82 4.24 3.90 3.33 4.06 3.95 

14 3.65 2.88 3.44 3.47 2.80 3.88 3.41 3.36 
 

Por otro lado, en la pregunta 15, los alumnos indican el número de participantes que consideran más adecuado para 

realizar un trabajo en grupo. La mayoría de los encuestados coinciden en indicar que el número idóneo de participantes se 

encontraría entre las tres-cuatro personas. 

Otros problemas que también han encontrado los alumnos a la hora de realizar trabajos en grupo se recogen en la 

pregunta 16. Los más habituales son los siguientes: 

- Incompatibilidades horarias con los compañeros del grupo. El problema se ve agravado al aumentar el número de 

componentes. 

- No todos los miembros del grupo trabajan lo mismo, ni de la misma manera. 

- No todos estudiantes tienen el mismo interés por la asignatura o por obtener una buena calificación. 

- Coincidencia en las fechas de los exámenes con las fechas de entrega de los trabajos. 

- Insuficiencia en los medios tecnológicos disponibles. 

- Problemas para interpretar la guía del trabajo. 

- Escasa utilidad de algunos trabajos. 

- Escasez de información para realizar el trabajo y/o ausencia de un guión claro. 

- Menor peso en la nota final que los exámenes a pesar de necesitar más tiempo en su ejecución. 

- Diversidad de opiniones entre los compañeros para elegir tema, realizar el trabajo… 

- Falta de tiempo para la ejecución del trabajo. 

- Dificultades en la coordinación con otros grupos si es neceario compartir datos. 

- Falta de coordinación del profesorado cuando varios profesores imparten docencia en un mismo grupo. 

- Abandono del trabajo por algún miembro del grupo.  
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En la Tabla 6 se muestran los resultados de las preguntas 17 a 21. Este bloque de preguntas también hace referencia a los 

problemas encontrados, pero en cada una de las asignaturas analizadas. En esta tabla se observa que más de la mitad de los 

encuestados tienen problemas en la organización del grupo y necesitan un tiempo considerable (pregunta 18). De nuevo, se pone 

de manifiesto que hay componentes del grupo que se implican en menor grado (pregunta 19). En menor medida, pero con un 

porcentaje cercano al 50% de los encuestados, los estudiantes manifiestan que el trabajo se realiza de manera separada por los 

componentes del grupo, lo que dificulta que todos los miembros tengan una visión global y de conjunto del trabajo realizado 

(pregunta 20). Es curioso que el porcentaje de respuesta de los alumnos que encuentran dificultades en la pregunta 21 disminuye, 

a pesar de que esta pregunta se encuentra vinculada a la respuesta 20. Por tanto, se puede extraer que, aunque los alumnos 

desconocen las partes desarrolladas por el resto de sus compañeros, algunos finalmente revisan lo realizado por los demás. Esto 

implicaría que los alumnos no conocen la evolución y el desarrollo del trabajo en su periodo de realización, pero algunos revisan 

el trabajo antes de la entrega. A pesar de todo, un 39.46% de los encuestados detecta que los trabajos presentan inconsistencia por 

la ausencia de cohesión entre las partes desarrolladas por sus componentes. Este hecho es especialmente significativo en las 

asignaturas de Dirección Financiera y Estados Financieros, ya que, a diferencia del resto de las asignaturas analizadas, en estas 

dos asignaturas se realiza un trabajo a lo largo de todo el semestre, englobando todos los contenidos de la materia. Se debe aclarar 

que en el resto de las asignaturas también existe un trabajo en equipo evaluable, parte de la evaluación continua, pero estos versan 

sobre uno o varios temas específicos del contenido de la asignatura. 

 
Tabla 6. Resultados preguntas 17 a 21 por asignatura y total. 

 

Nº 

Gestión de 
Tesorería 

ADE 

Dirección 
financiera, 

ADE 
GRF 
ADE 

Estados 
Financieros 

ADE 
AVOF, 
ADE 

AVOF, 
DADE 

Gestión 
financiera, 

FICO Total 
17 34.62% 44.93% 29.37% 39.13% 25.00% 44.19% 35.29% 36.08% 
18 53.85% 71.33% 49.03% 69.57% 25.00% 53.49% 47.06% 52.76% 
19 46.15% 62.94% 42.91% 56.52% 45.00% 48.84% 58.82% 51.60% 
20 30.77% 65.21% 38.65% 65.22% 20.00% 48.84% 64.71% 47.63% 
21 26.92% 59.09% 31.76% 52.17% 15.00% 44.19% 47.06% 39.46% 

 
 Respecto a la pregunta abierta 22, en la que se pretende conocer de manera concreta los problemas habituales en la 

realización del trabajo de cada una de las asignaturas, se observan respuestas similares en muchas de ellas, volviendo a hacer 

hincapié en las que ya se han señalado anteriormente. Por ello, nos centraremos en aquellos problemas no mencionados. 

Comenzando por Gestión de Tesorería, se pone de manifiesto la dificultad para escoger tema y comenzar a trabajar, especialmente 

si el tema se debe escoger al principio de la asignatura cuando todavía no se conoce en profundidad el temario. Asimismo, los 

alumnos de esta asignatura explican que la mayor o menor implicación de todos los componentes del grupo se refleja en la nota.  

En Dirección Financiera se pone de manifiesto la dificultad de detectar errores en hojas de cálculo, que afectan a todo el 

trabajo, y la dificultad añadida cuando alguno o varios de los miembros del equipo no cumple los criterios para seguir la 

evaluación continua, abandonando un equipo ya formado y un trabajo planteado. En esta asignatura también se hace constar la 

dificultad de encontrar información contable de empresas reales para que los resultados sean fiables y reales.  

Por el contrario, en Gestión de Riesgos financieros se hace referencia a la falta de tiempo, ya que es una actividad que se 

desarrolla en equipo dentro del aula, en un horario concreto. Los alumnos también mencionan el mayor nivel de dificultad de esta 

actividad respecto a las prácticas no evaluables realizadas en clase. Adicionalmente, los alumnos indican que, al realizarse en 

horario de clase, existen problemas ante la diversidad de opiniones, y se resalta que algunos compañeros han preparado de 

manera más exhaustiva la materia, teniendo un mayor conocimiento de la misma que otros.   
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En Estados Financieros se vuelve a poner de manifiesto la dificultad de compaginar horarios, dificultad de acceso a 

datos específicos, y el distinto nivel de interés entre los compañeros. 

En AVOF de ADE incide en la poca preparación de algunos estudiantes antes de afrontar la realización del trabajo. En 

AVOF de DADE se resalta el escaso tiempo para realizar el trabajo en una sesión de clase. Por último, en Gestión Financiera, los 

alumnos destacan como problema la incompatibilidad horaria para reunirse con los componentes del equipo. 

A continuación, en la Tabla 7 se muestran los resultados de las preguntas 23 a 26, por asignatura y la media global. Estas 

preguntas tienen como tipo de respuesta la afirmación o negación de la misma. En concreto, la pregunta 23 pretende conocer si el 

grado de atención recibido por parte del profesor es suficiente en los trabajos en equipo desarrollados a lo largo de la titulación. 

En todas las asignaturas observamos que los alumnos consideran suficiente el apoyo prestado por el profesor para realizar los 

trabajos en equipo, con una respuesta positiva superior al 69%, en media. A pesar de todo, más de un 21% de los encuestados 

consideran que el profesor debe mejorar el apoyo prestado en los trabajos en equipo. Entre las respuestas negativas destacan, con 

tasas superiores al 30%, las asignaturas Gestión de Riesgos Financieros y AVOF en DADE. 

En la cuestión 24 se pregunta de manera concreta la implicación del profesorado en cada una de las asignaturas 

analizadas. Los resultados muestran un alto grado de satisfacción, con un porcentaje superior al 85%, y menos de un 5% no están 

satisfechos, ya que el resto no contesta esta pregunta. Centrándonos en las diferentes asignaturas, el mayor grado de satisfacción 

se encuentra en Estados Financieros de ADE, AVOF de ADE y Gestión Financiera de FICO. 

La pregunta 25 trata el grado de satisfacción del alumno en relación a su labor desempeñada en los trabajos en equipo 

desarrollados a lo largo de la titulación. Los estudiantes muestran un grado de satisfacción elevado, superior al 74%, aunque algo 

más del 15% del alumnado no está satisfecho con el trabajo desempeñado. Destaca el grado de insatisfacción de alumnos de la 

doble titulación DADE (30.23%).  
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Tabla 7. Resultados preguntas 23 a 26 por asignatura y total. 
 

 
Gestión de Tesorería, ADE Dirección financiera, ADE 

Nº SI NO ns/nc SI NO ns/nc 
23 65.38% 23.08% 11.54% 56.82% 29.72% 13.46% 
24 84.62% 3.85% 11.54% 86.54% 0.00% 13.46% 
25 80.77% 7.69% 11.54% 68.62% 17.92% 13.46% 
26 88.46% 0.00% 11.54% 82.34% 4.20% 13.46% 

 
GRF, ADE Estados Financieros, ADE 

Nº SI NO ns/nc SI NO ns/nc 
23 53.61% 30.52% 15.88% 86.96% 8.70% 4.35% 
24 79.06% 7.45% 13.49% 95.65% 0.00% 4.35% 
25 72.16% 13.81% 14.03% 82.61% 13.04% 4.35% 
26 70.06% 16.45% 13.49% 91.30% 4.35% 4.35% 

 
AVOF, ADE AVOF, DADE 

Nº SI NO ns/nc SI NO ns/nc 
23 85.00% 5.00% 10.00% 60.47% 30.23% 9.30% 
24 90.00% 0.00% 10.00% 60.47% 18.60% 20.93% 
25 75.00% 10.00% 15.00% 62.79% 30.23% 6.98% 
26 85.00% 5.00% 10.00% 48.84% 39.53% 11.63% 

 
Gestión financiera, FICO RESUMEN, TOTAL 

Nº SI NO ns/nc SI NO ns/nc 
23 76.47% 23.53% 0.00% 69.24% 21.54% 9.22% 
24 100.00% 0.00% 0.00% 85.19% 4.27% 10.54% 
25 82.35% 17.65% 0.00% 74.90% 15.76% 9.34% 
26 100.00% 0.00% 0.00% 80.86% 9.93% 9.21% 

 
Como última pregunta de este bloque, la pregunta 26 hace referencia al grado de satisfacción del alumno en relación a su 

labor desempeñada en cada una de las asignaturas en las que se realizó la encuesta. El nivel de satisfacción general vuelve a ser 

elevado, con más de un 80% de respuestas positivas. Destaca la satisfacción en Gestión Financiera de FICO, Estados Financieros, 

Gestión de Tesorería y AVOF de ADE. Por el contrario, existe mayor insatisfacción en la asignatura de AVOF en la doble 

titulación Derecho-ADE. 

Los resultados de la pregunta 27 se encuentran tabulados en la Tabla 8. La información suministrada en esta tabla 

permite conocer la opinión de los alumnos sobre la correlación entre el trabajo realizado y la nota obtenida en las diferentes 

asignaturas del grado. Como se puede observar, en términos generales, los alumnos están bastante satisfechos con la calificación 

obtenida en los trabajos en grupo. Destacar que casi un 30% de los alumnos que cursan Gestión Financiera están completamente 

de acuerdo con las puntuaciones obtenidas en los trabajos en grupo realizados en el Grado de FICO. Solamente un 5% de los 

alumnos de Gestión de Riesgos, AVOF en el Grado de DADE y Gestión Financiera consideran que existe muy poca correlación 

entre el trabajo realizado y las puntuaciones obtenidas en las diferentes asignaturas. 
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Tabla 8: Resultados pregunta 27 por asignatura y total. 

Grado acuerdo 
Gestión 

Tesorería, 
ADE 

Dirección 
financiera, 

ADE 

GRF Estados 
Financieros, 

ADE 

AVOF, AVOF, 
DADE 

Gestión 
financiera, 

FICO 

Tot
al ADE ADE 

Completamente 3.85% 4.20% 4% 9.09% 0% 0% 29.40% 7% 

Mucho 11.54% 17.10% 21% 27.27% 10% 12% 17.60% 17
% 

Bastante 69.23% 36.20% 34% 54.55% 50% 42% 29.40% 45
% 

Poca 7.69% 36.70% 34% 9.09% 30% 35% 17.60% 24
% 

Muy poca 0.00% 0.00% 5% 0.00% 0% 5% 5.90% 2% 
NC 7.69% 5.80% 1% 0.00% 10% 7% 0.00% 5% 

 

Por último, en la pregunta 28 se recogen comentarios y sugerencias de mejora realizados por los alumnos. Entre las 

sugerencias de los alumnos de AVOF de DADE para mejorar la realización de los trabajos en equipo encontramos: evitar la 

coincidencia de fechas límite de entrega de todos los trabajos de un  semestre, y realizar un mayor número de revisiones previas a 

la entrega final de los trabajos para atender las dudas. Un alumno de la asignatura Estados Financieros ha sugerido que los 

profesores fueran menos estrictos en la corrección, valorando más el trabajo diario. Alumnos de Gestión de Tesorería indican que 

sería deseable recibir mayor información y apoyo por parte de los profesores, mayor explicación del contenido de la asignatura, 

especialmente en los primeros momentos de realización del trabajo, y realizar una parte del trabajo en clase para poder resolver 

dudas. Adicionalmente, dos alumnos indican: “Muchas veces en algunas asignaturas los trabajos sirven para aquellos que van 

justos con la nota y no para los que optan a una buena calificación” y “Muchas veces el trabajo ayuda a aprobar al que tiene 

unas notas en exámenes más bajas, pero para el que tiene buena nota en los exámenes puede llegar a bajarle la nota y a no 

beneficiarle”. Los alumnos de la asignatura Dirección Financiera han recomendado establecer fechas de entrega para las distintas 

partes del proyecto, para que el profesor pueda revisar el trabajo, analizar su evolución y valorar de forma objetiva y con criterios 

claros. 

Otras sugerencias generales son: 

- Incluir cuestionarios para comprobar que todos los miembros del grupo trabajan de manera similar. 

- Dar la opción de realizar trabajos de manera individual, sobre todo ante la dificultad de compatibilizar los horarios. 

- Especificar con más detalle los requisitos exigidos. 

- Formar grupos más pequeños para evitar que algún miembro no trabaje. 

- Realizar un mayor seguimiento de las partes antes de la presentación. 

- Enseñar técnicas de trabajo en grupo antes de su realización. 

Por último, incidir en tres opiniones personales que aportan ideas distintas a las mencionadas. Un alumno indica que, en 

algunos casos, el trabajo requiere mucho tiempo y, respecto a su peso en la evaluación, no compensa su realización. Otro alumno 

opina que no todas las asignaturas tienen que exigir la realización de un trabajo como actividad de evaluación, y un tercero 

manifiesta que la presentación posterior de los trabajos no es necesaria. 

 

 

 


